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Що спільного і різного між українським 
і російським націоналізмом?

Розрізняймо поняття. Патріотизм є емоційним почуттям любові до своєї 
батьківщини. На початку Великої (першої світової) війни Італія вагалася, на 
чий бік встати, і прем’єр-міністр закликав керуватися «священним італійсь- 
ким національним егоїзмом». Націоналізм активно спонукує захищати самоб-
утність і права нації будь-якими доступними засобами. А великодержавний 
шовінізм намагається придушити якісь кволіші народи і етнічні меншини, 
асимілювати і позбавити їх самосвідомості та власної культури. Кільканад- 
цять років тому в Лондоні на семінарі «Nationalism, a help or a hindrance» жарт- 
ома висловлено думку, що будь-чий «свій» націоналізм допомагає, а будь-який 
чужий гальмує поступ. Більшість учасників сприйняли це з гумором, а росія- 
ни образились.

Гасла Великої Німеччини, Великої Росії, Великої Сербії виправдовували за- 
гарбницькі наміри щодо сусідів. В античності «Великою Грецією» (Graecia Mag- 
na) вважалась не Еллада, а колонізовані греками Сицилія, Апулія, Калабрія. 
В Середні віки Мала Польща і Мала Русь означали їхні основні, базисні те-
рени. (Не плутаймо з колоніальними Малоросією або Новоросією). «Велика 
Польща» означає частину етнічних земель (князівство Познаньське, на відмі- 
ну від Малої Польщі з Краковом чи Мазовії з Варшавою). Під «Великою Укра- 
їною» малася на увазі підвладна Російській імперії Наддніпрянщина на про- 
тивагу населеним русинами-українцями утворам у габсбурзькій монархії: Ко- 
ролівству Галичини і Лодомерії, герцогству Буковині та Угорській (потім Під- 
карпатській) Руси.

Польські література і мистецтво мали «українські школи» за тематикою,  
а етнічні поляки (Володимир Антонович, Максим Рильський тощо) заслужи- 
ли шану за вагомий внесок до української культури. З іншого боку, деякі укра- 
їнці (Микола Гоголь) борсалися між покликом предків і політичною кон’юн- 
ктурою. Царський міністр освіти граф Уваров казав, що керувати шкільницт- 
вом легше, ніж дивізією уланів, і вважав Київський університет св.Володими- 
ра «знаряддям русифікації Південно-Західного краю» після придушення пов- 
стання в Польщі. Російські інтелектуали знали свої етнічні межі. Павло Мілю- 
ков в кількатомній «Історії російської культури» слушно обмежив її мапу єв- 
ропейською частиною власне Росії, попри зв’язки з Сибіром, Білоруссю, Ук- 
раїною, Кавказом. 

Минулася доба зацікавлень малоросійською екзотикою і певне відчуття 
московської меншовартості. (David Saunders. The Ukrainian Impact on Russian 
Culture, 1750–1850. Canadian Institute of Ukrainian Studies, 1985. 415 p.) Царат 
почав обстоювати гасла самодержавства, православ’я і (офіційної) народності. 
Зловісні Валуєвський циркуляр і Емський указ унеможливили українську мо- 
ву в урядуванні, обмежили до мінімуму в культурі й мистецтві. Тільки жмень- 
ка з кільканадцятьох україномовних діячів гуртувалась у патріотичному това- 
ристві «Родина». (Малася на увазі сім’я, а царський градоначальник дозволив 
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групу, хибно зрозумівши назву по-російськи «батьківщина».) На межі ХХ ст. 
у Києві та Одесі осередки чорної сотні «Союзу русского народа – Михаила 
Архангела» за потурання влади чинили погроми євреїв, цькували мусульман 
і католиків). 

Під час Визвольних Змагань в Україні 1917–1921 р. головнокомандувач «Збро- 
йних сил Півдня Росії» Денікін гордовито звався націоналістом і воював про- 
ти Симона Петлюри та інших «мазепинців». (Втім він припускав тимчасову 
угоду з Українською Галицькою армією, бо не вважав «австріяків» загрозою 
для своїх планів реставрації Російської імперії.) В будь-якому разі український 
націоналізм завжди мав захисну скерованість проти зовнішньої небезпеки,  
а російський націоналізм навпаки, переслідував мету територіальної експан- 
сії, бліографія визиску і дискримінаційної асиміляції з поглиненням іновір- 
ців та інородців
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